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“个人养老金领取时，按照
领取额的 3%缴纳个人所得税，
不区分本金和投资收益。”人力
资源社会保障部近日发布的一则
政策信息引发社会广泛关注。相
关政策该如何理解？这是否意味
着大家领取养老金都要缴3%个
税？

此“金”非彼“金”，退休后
领的基本养老金无需缴个税

首先需明确，我们通常所说
的养老金和个人养老金不是一回
事。

我们通常所说的养老金，属
于国家的基本养老保险制度，是
参保的城镇职工和城乡居民到达
法定退休年龄并满足缴费年限等
条件后，能按月领取的养老钱。

个人养老金，是指政府政策
支持、个人自愿参加、市场化运
营的制度，2022年才开始实施。
个人可以到特定账户存一笔钱，

每年不超过12000元，作为基本
养老保险的补充，到退休时再多
一个养老金来源。

从税收的角度看，基本养老
金不缴税。根据个人所得税法，
按照国家统一规定发给干部、职
工的基本养老金或者退休费、离
休费、离休生活补助费，免征个
人所得税。

北京市税务局12366纳税缴
费服务热线工作人员也明确回
应，大家退休后按月领取的基本
养老金，也就是大家所说的退休
金，无需缴纳个人所得税。因
此，大家不必担心退休后到手的
基本养老金会“缩水”。

个人养老金缴3%个税并
非新政，已实施三年多

与基本养老金免税不同，个
人养老金在领取时需缴纳3%的
个人所得税。不过，这并不是一
项新政策。按照财政部、国家税

务总局此前发布的公告，自2022
年1月1日起，对个人养老金实
施递延纳税优惠政策。

也就是说，在缴费时，个人
向个人养老金资金账户的缴费，
暂时不用缴纳个税，按照12000
元/年的限额标准，在综合所得
或经营所得中据实扣除。参加人
使用“个人所得税”App扫描缴
费凭证上的二维码就可申报扣
除。

“个人养老金在中间年份
产生投资收益时，也暂时不用
缴纳个税，直至最终领取时才
缴纳。而且，在税率方面，个
税税率有3%至45%七档超额累
进税率，但个人养老金适用最
低一档3%的税率，体现了政策
的优惠和支持。”中国社科院财
经战略研究院财政研究室主任
何代欣说。

何代欣表示，为了兼顾激励
与公平，避免部分人借此避税、

享受过多优惠，因此目前对个人
养老金给出每年12000元限额要
求。从国际上看，相关国家个人
退休账户制度也设置了年缴纳金
额的上限。

对不同收入群体，个人
养老金的利好程度不同

不少人疑惑，个人养老金虽
然在购买时享受了税收优惠，但
领取时还要按照 3%计税。这

“一进一出”，还划算吗？专家表
示，个人养老金对不同收入群体
的影响不尽相同。

以34岁、税前年收入约20
万元的参加人为例，对应的个税
边际税率为 10%。考虑到最后
领取要缴3%个税，每年如果存
12000元，不算买产品的收益，
大概能赚800多元。收入越高、
个税税率越高，购买个人养老金
会越划算。对于低收入群体来
说，如果工资还没达到每月

5000元的个税起征点，参与个
人养老金计划可能就不一定划
算。

记者注意到，目前各大银行
App都有专门的个人养老金“计
算器”，大家可以根据自己的收
入情况进行测算。除了节税和缴
税之间的差价，如果购买金融产
品得当，参加人还能获得长期投
资收益。

数据显示，截至去年11月
末，我国个人养老金开户人数突
破7000万人，以30岁至40岁的
参加者居多，也有一些临近退休
年龄开户缴费的。

据记者了解，人力资源社会
保障部正在会同有关部门研究制
定个人养老金相关支持政策，进
一步增强个人养老金制度的吸引
力，引导更多具备条件的群众参
加进来，让老年生活更有保
障。

（新华社北京6月26日电）

领取养老金要缴3%个税？
这三个问题需弄清

○○全媒体记者 吴倩雯

晚报讯 昨日，市气象台发
布最新天气预报，受高空槽与低
层偏南气流共同影响，27日至
30日，我市将迎来新一轮持续
降雨天气。

记者从市气象台了解到，本
次降雨过程不如上一轮来势汹汹，
加之上游降雨减弱，柳江城区洪水
将持续消退。本次过程以中到大雨
为主，局地出现暴雨甚至大暴雨，
并伴有短时雷暴大风等强对流天
气。预计北部地区累计雨量可达
40毫米至80毫米，局地超100毫

米；南部地区累计雨量为30毫米
至50毫米，局地可达70毫米以
上，最大小时雨量在30毫米至50
毫米，局地60毫米以上。

气象部门提醒，此次强降雨
过程易引发山洪、泥石流、山体
滑坡等次生灾害，相关部门和市
民务必提高警惕，做好防范措
施。此外，当前正值暑期，人员
出行密集，各单位需强化城市运
行保障，做好交通运输、旅游景
区等重点领域的安全管理工作。

具体预报如下：
27日，我市北部中雨、局

地大雨到暴雨，并伴有短时雷暴

大风等强对流天气，南部多云有
阵雨或雷雨、局地大雨。最高气
温31～32℃。

28日，我市北部大雨、局
地暴雨到大暴雨，并伴有短时雷
暴大风等强对流天气，南部多云
有阵雨、局地大雨。最高气温
31～33℃。

29日至30日，全市中到大
雨、局地暴雨，并伴有短时雷暴
大风等强对流天气。最高气温
29～31℃。

7月1日，全市多云有阵雨
或雷雨、局地大雨。最高气温
31～33℃。

○○全媒体记者 覃林薇

晚报讯 近日，柳州市档案
馆首次将文件级目录在官方网站
进行公布。此次公布的72份政策
性文件选自市委宣传部、市林业
和园林局、市交通运输局、市科
学技术局等10个市级单位，内
容涉及城市建设、经济发展、民
族宗教、科技创新等多个领域，

涵盖1990年至2000年这一关键
历史阶段的档案信息，系统反映
了当时我市在经济社会各领域的
改革举措和发展轨迹，为公众和
研究机构提供宝贵的一手资料。

市档案馆相关负责人介绍，
市民可通过柳州市档案信息网站

“服务大厅—开放档案目录”专
栏免费查阅本次公布的目录信
息，并依据《中华人民共和国档

案法》及相关规定到市档案馆申
请查阅原文。

市档案馆相关负责人表示，
下一步，市档案馆将持续加大档
案开放力度，完善档案开放审核
机制，丰富网站上的档案信息资
源，为公众提供更优质、便捷的
档案服务，让档案在服务经济社
会发展、传承历史文化等方面发
挥作用。

○○全媒体记者 张威

晚报讯 昨日，记者从广
西桂中公路发展中心了解
到，近期融水苗族自治县与
三江侗族自治县均遭遇强降
雨天气，出现较大洪水，导
致多处国省道发生山体滑坡
等地质灾害，造成路面损
坏。经各公路养护中心努
力，部分国省道已恢复通
行。

据了解，近日在三江侗
族自治县境内的 G321 线、
S506线及S208线部分路段，
出现山体滑坡、绿化树倒伏
等情况，导致道路交通受
阻，严重影响群众出行安
全。三江侗族自治县公路养

护中心启动应急预案，组成
抢险队伍，调集机械设备及
抢险工具对公路进行抢修。
截至昨日，该中心共清理路
面倒伏树木15处、山体滑坡
100余处，处理路面临时中断
应急抢险7次，修复水毁路段
6处。

在融水苗族自治县境内
省道 208 线、303 线和国道
242线等公路部分路段出现山
体滑坡、落石等险情 20 余
处，致交通受阻。融水苗族
自治县公路养护中心立即组
建3支共70人的抢险队，累
计处理滑坡 45 处、落石 70
处、泥石流15处，设置安全
标志110余处，受阻的公路
已全部恢复畅通。

市档案馆首次公布
档案开放文件级目录
为公众和研究机构提供宝贵的一手资料

我市将迎来新一轮持续降雨天气
需防范由此引发的山洪、泥石流、山体滑坡等次生灾害

公路部门持续开展公路疏通工作

两县受阻的部分国省道
已恢复通行

三江侗族自治县公路养护中心工作人员在现场处理道路问题三江侗族自治县公路养护中心工作人员在现场处理道路问题。。


